

**Vänster)** Beräkna  $\left(\frac{1}{2} + \frac{\sqrt{3}}{2}i\right)^{15}$  (svaret ska ges på formen  $a+bi$ ).

**Facit.** -1

### Förslag till lösning.

Vi betecknar basen  $z = \frac{1}{2} + \frac{\sqrt{3}}{2}i$  och skriver det om på exponentform  $z = re^{i\varphi}$  där

$$r = |z| = \sqrt{\left(\frac{1}{2}\right)^2 + \left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2} = 1 \text{ och } \varphi = \arg z. \text{ Då } z \text{ ligger i första kvadranten och}$$

$$\cos\varphi = \frac{1/2}{r} = \frac{1}{2} \text{ är } \varphi = 60^\circ. \text{ Nu kan vi beräkna}$$

$$\begin{aligned} z^{15} &= r^{15} e^{15i\varphi} = 1e^{900^\circ i} = \cos 900^\circ + i \cdot \sin 900^\circ = \\ &= \cos(2 \cdot 360^\circ + 180^\circ) + i \cdot \sin(2 \cdot 360^\circ + 180^\circ) = \cos(180^\circ) + i \cdot \sin(180^\circ) = -1 + i \cdot 0 = -1 \end{aligned}$$

*Alternativt sätt – se lösningen till högerversionen.*

**Höger)** Beräkna  $\left(\frac{\sqrt{2}}{2} - \frac{\sqrt{2}}{2}i\right)^{20}$  (svaret ska ges på formen  $a+bi$ ).

**Facit.** -1

### Förslag till lösning.

Lägg märke att  $\left(\frac{\sqrt{2}}{2} - \frac{\sqrt{2}}{2}i\right)^2 = \left(\frac{\sqrt{2}}{2}\right)^2 - 2 \cdot \frac{\sqrt{2}}{2} \cdot \frac{\sqrt{2}}{2}i + \left(\frac{\sqrt{2}}{2}\right)^2 i^2 = \frac{1}{2} - i - \frac{1}{2} = -i$  och att

$$\left(\frac{\sqrt{2}}{2} - \frac{\sqrt{2}}{2}i\right)^4 = (-i)^2 = -1. \text{ Således } \left(\frac{\sqrt{2}}{2} - \frac{\sqrt{2}}{2}i\right)^{20} = \left(\left(\frac{\sqrt{2}}{2} - \frac{\sqrt{2}}{2}i\right)^4\right)^5 = (-1)^5 = -1$$

*Alternativt sätt – se lösningen till vänsterversjonen.*